



CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

## 中国新闻史学家方汉奇的北大生活

时间: 2002-7-27 11:20:59 来源: 中国新闻研究中心 作者: CDDC 阅读1845次

马荫良是方汉奇人生中的第一个伯乐, 进入新闻图书馆, 他遇到了人生中的第二个伯乐——罗列。罗列是《解放日报》秘书长, 当时他和方汉奇同住在新闻图书馆。罗列在解放区搞过新闻教育, 因此他只在《解放日报》当了一年多的秘书长, 就被调到北京筹办北京大学中文系的新闻专业, 任中文系副主任兼新闻教研室主任。他走以前就征求方汉奇的意见, 问方汉奇愿不愿意教书?

方汉奇回忆说: “我想, 教书也不错。他是1952年去的北大, 1953年8月就把我调到了北大。‘文化大革命’的时候, 罗列挨整, 说他网罗了一批牛鬼蛇神, 把我网罗过来是他的罪状之一。现在他挺得意, 说方汉奇是我请来的, 要不是我请来, 他也不会搞新闻史。我被他请来搞了50年新闻史。要不然的话, 我就留在上海了, 留在上海新闻图书馆也可能搞新闻史研究, 但就是业余的了。”

1953年, 方汉奇离开上海新闻图书馆, 调到北大中文系新闻专业工作。北大百年校庆时, 方汉奇写了《十年风雨未名湖》一文, 深情地回顾了自己的燕园岁月: “我曾两次来北大, 在中文系的新闻专业先后工作了十年。第一次是1953年到1958年; 第二次是1972年到1978年。这两个五年, 是未名湖上十分不平静的两个五年。回想起来, 有不少可记之事, 可怀之人, 令人思潮如涌, 意惹情牵。”

方汉奇初进北大, 正值神州新生, 百废待兴, 举国上下, 欣欣向荣。燕园内书声琅琅, 弦歌不辍。教师们过的也是神仙般的日子。开始的一段时期, 方汉奇单身一人住在未名湖畔的斋, 前邻岛亭, 两侧是均斋、体斋和健斋, 相看两不厌的是未名湖的湖光塔影。除了上课和参加系里教研室里的例会之外, 其余的时间可以全部用来看书和备课。

这样的日子, 随着各式各样的政治运动的到来, 宣告结束。“批《红楼梦》研究中的资产阶级唯心论思想和批胡适的时候, 虽然也联系各人的实际, 但对多数人说来还只是接受教育。批‘胡风反革命集团’的时候, 已经开始有人受到株连。我们专业的资料室中, 就曾经有过一位被下放监督劳动的所谓‘胡风分子’。肃反运动中, 系里教研室里都有不少教师受到审查。赶到反右运动开始, 被触动的就不是一两个人了。教师中的朱家钰, 学生中的林昭, 是其中最不幸的两个。她们后来的遭遇, 每一想起, 都令人黯然神伤。”

尽管如此, 在北大的这第一个五年, 仍然是方汉奇在“文革”前的十七年间, 读书最多、过得最充实的五年。“文革”中, 他曾经为“前十七年”走“白专道路”作过检讨, 查了一下这一段时间的读书纪录, 累计达两千多种, 其中的绝大部分, 正是在这五年内读的。

1958年8月, 北大新闻专业全建制并到中国人民大学新闻系, 方汉奇在北大工作的第一个

· 展江: 行走边缘

- 我是怎样学习新闻英语的
- 方汉奇先生的精彩演讲
- 境界决定价值——访喻...
- 激情“插播”事业华章...

五年，就此结束。再一次回到北大，是相隔14年后的1972年8月。当时，北大中文系恢复了新闻专业，一大批工农兵学员分配到这个专业学习，急需专业课师资，而人大新闻系的教师因人人大停办，全部滞留于江西的五七干校，于是就整个建制地调来了北大。方汉奇也随着再次来到了北大。

这五年，方汉奇教过基础写作、新闻写作，讲过毛主席诗词，辅导过中共党史，评过《水浒》，唯独没有教过自己的专业课《中国新闻事业史》。

1978年8月，人民大学复校，北大中文系新闻专业的全体师生又整个建制地并回中国人民大学新闻系，方汉奇在北大工作的第二个五年，随之结束。

对进京以后的大半生，方老先生有这样的话：“我在北大人大的两个学校，一共待了近50年。其中北大10年，人大近40年。回想起来，能够苟全性命，已经是十分侥幸了。‘文化大革命’的时候说我是‘漏网右派’，这倒是真的。反右的时候我在北大，当时只在内部安排了一个批判会，小小的批判了一下，没有戴什么帽子。我的问题主要是同意当时报上刊登过的一些鸣放的观点，报纸上登的一些观点，我觉得不错呀，说得有道理呀，在一些学习会上，对报上的那些观点，我表示了一下赞同，最后就因为这个，遭到批判。戴不戴帽子太不一样了。我猜想恐怕是北大的右派已经划得够多了，大约不下500人，质量也高，区区如我，还排不上队，轮不上。这才侥幸漏网。”

幸而，在一场接一场的政治运动中，方汉奇的治学一直没有中断。老先生说：“那时，是别人搞运动，我做资料、教课。”在“文革”中，极左思潮达到登峰造极，只要读书就会被扣上“白专”的政治帽子，方汉奇成了所谓的“牛鬼蛇神”，蹬三轮、扫厕所、送报做饭等脏活累活他都干过，人大几乎所有的下水道他都钻过。在这种情况下，方汉奇仍坚持读《二十四史》、读《通鉴》和看字典。

“文革”结束后，方汉奇厚积薄发，在很短的时间内，出版了《报刊史话》、《中国近代报刊史》、《中国新闻事业简史》等著作。这一系列填补中国新闻史研究空白的成果，极大地推动了中国新闻史研究事业的发展。

文章管理: [beyondsun](#) (共计 978 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关专栏: 方汉奇

- [方汉奇：冷门做出热学问（图）](#) (2006-7-25)
- [不要这样写方汉奇](#) (2006-3-11)
- [方汉奇教授谈“新闻教育与记者素质”](#) (2005-12-8)
- [访方汉奇：新闻教学园地的一名“老园丁”](#) (2005-11-14)
- [方汉奇为彭兰《中国网络媒体10年》作序](#) (2005-7-29)

[>>更多](#)

相关文章: 方汉奇

- [方汉奇：冷门做出热学问（图）](#) (2006-7-25)
- [不要这样写方汉奇](#) (2006-3-11)
- [新闻有学 学海无涯](#) (2005-6-20)
- [方汉奇先生的精彩演讲](#) (2004-12-1)
- [心念心在报史亦庄亦谐人生——记中国新闻史学会会长、著名教授方汉奇](#) (2004-2-9)

[>>更多](#)

我要评论

会员名:

密码:

提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点[这里](#)在线提交!

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ [版权所有](#) ◆ [不得转载](#) ◆ [Copyright © 2001--2009 www.cddc.net](#)  
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.